

जेनरिक औषधं म्हणजे काय ?

ब्रँडेड औषधांपेक्षा जेनरिक औषधं 30-70% स्वस्त असतात. पण म्हणून त्याचा प्रभावही कमी असतो असतो का?

मधूमेह, रक्तदाब, हृदयविकार हे काहीकाळापूर्वीपर्यंत केवळ श्रीमंतांचे आजार समजले जात होते. मात्र आजकालची जीवनशैली आणि धकाधकीच्या जीवनपद्धतीमुळे समजातील सारेच वर्ग या आजारांच्या विळख्यात ओढले गेले आहेत. म्हणूनच गरीबांनादेखील या आजारांशी सामना करताना औषधं सहज आणि माफक दरात उपलब्ध व्हावीत याकरिता जेनरिक औषधांचा पर्याय उपलब्ध आहे.

मात्र समाजात जेनरिक औषधांबाबत पुरेशी जनजागृती नसल्याने साऱ्यांनाच या औषधांबाबत पुरेशी माहिती नाही. त्यामुळे डॉक्टरांनीदेखील जेनरिक औषधांची नावं स्पष्ट, ठळक, कॅपिटल लेटर्समध्ये लिहावीत असा सज्जड दम मेडिकल कॉन्सिल ऑफ इंडियाने देशभरातील डॉक्टरांना दिला आहे.

जेनरिक औषधं म्हणजे काय ?

मूळ औषध किंवा त्याचे नाव वापरून विविध कंपन्यांद्वारा गोळ्या, सिरप्स बनवली जातात. काही औषध कंपन्या त्यांचं ब्रँड नेम वापरून औषधं विकतात. ब्रँड नेम नसलेली पण औषधांचा सारखाच फॉर्म्युला वापरून बनवलेल्या गोळ्या, सिरप म्हणजे जेनरिक औषधं.

जेनरिक औषधं स्वस्त म्हणजे कमी प्रभावशाली का ?

जेनरिक औषधांबाबत लोकांच्या मनात अनेक समज -गैरसमज आहेत. जेनरिक आणि ब्रँडेड गोळ्यांमध्ये औषधांचा फॉर्म्युला सारखाच असतो. परंतू ब्रँडेड औषधांची किंमत त्यावर होणाऱ्या प्रसिद्धी, जाहिरातबाजी, टॅक्स अशा विविध घटकांमुळे वाढते. औषधांच्या किमतीचा त्याच्या गुणधर्माशी किंवा प्रभावीपणाशी थेट संबंध नसतो. त्यामुळे जेनरिक औषधं स्वस्त म्हणजे कमी प्रभावी हा तुमच्या मनातील गैरसमज आजच दूर करा.

जेनरिक औषधं स्वस्त कशी ?

जेनरिक औषधांसाठी जाहिरात, कर किंवा केमिस्टपर्यंत पोहचवण्यासाठी लागणारा वाहतुकीचा खर्च नसल्याने ब्रँडेड औषधांच्या तुलनेत जेनरिक औषधं स्वस्त असतात. जर एखादी ब्रँडेड पेनकिलर गोळी सुमारे 10-12 रुपये असल्यास त्याची जेनरिक औषधाची गोळी सुमारे 3-4 रुपयांची असू शकते. साधारणपणे 30-70% किंमतीत फरक आढळू शकतो. औषधं सुरक्षितपणे साठवण्याच्या खास टीप्स

जेनरिक गोळ्यांचं पॅकेजिंग वेगळं असतं का ?

जेनरिक गोळ्या देखील इतर औषधांप्रमाणेच पॅकेज्ड असतात. त्यावर तुम्हांला बॅच डेट, एक्सपायरी डेट त्यामधील घटक यांची माहिती दिलेली असते.त्याची पडताळणी करूनच जेनरिक औषधांची निवड करता येते. Expiry Date उलटून गेल्यानंतर गोळ्या घेतल्यास काय होईल ?

जेनरिक औषधं केमिस्टकडे मिळतात की केवळ जेनरिक मेडीकल स्टोअर्समध्ये उपलब्ध असतात ?

आरोग्य क्षेत्रातील सध्याची स्थिती आणि व्यवसाय पाहता, सुमारे 95% मेडिकल स्टोअर्स ही काही डॉक्टर्स, हॉस्पिटल्स यांच्याशी सलग्न असतात तर इतर 5% जनरल स्टोअर्स असतात. पण जेनरिक औषधं त्यासाठी खुले करण्यात आलेल्या खास जेनरिक मेडिकल स्टोअर्स प्रमाणेच सामान्य केमिस्ट स्टोअर्समध्येही उपलब्ध असू शकतात.

जेनरिक औषधं विकत घेण्यासाठीदेखील डॉक्टर प्रिस्क्रिपशन आवश्यक आहे का ?

कोणतेही औषधं किंवा त्याची मात्रा स्वतः ठरवणं चूकीचे आहे. त्यामुळे जेनरिक औषधंदेखील डॉक्टरांच्या प्रिस्क्रिप्शनसनेच घेणं हितकारी आहे. प्रिस्क्रिप्शनशिवाय वेदनाशामक औषधे खरेदी करणे सुरक्षित आहे का ? हेदेखील जाणून घ्या

जेनरिक औषधांबाबत प्रश्न, तक्रार असल्यास काय करावे ?

देशभरात जेनरिक औषधांबाबत तुम्हांला काही माहिती हवी असल्यास किंवा प्रश्न असल्यास, तक्रार करायची असल्यास 1800-180-8080 या टोल फ्री क्रमांकावर संपर्क साधू शकता.